
問1 内子町環境基本計画の認知度

項目 回答数

1
計画があることを知っており、内容もおおむね把

握している。
18

2
計画があることは知っているが、内容は把握して

いない。
118

3 計画があることを知らない。 168

4 無回答 4

問2 「ゼロカーボンシティうちこ」宣言の認知度

項目 回答数

1 宣言したことを知っている 71

2 宣言したことを知らない 235

4 無回答 2
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問3 環境問題への関心

項目 回答数

1 関心がある 90

2 やや関心がある 175

3 あまり関心がない 26

4 関心がない 15

5 無回答 2

◎年代別クロス集計

関心がある やや関心があるあまり関心がない関心がない 無回答

10代 1 1 1 0 0

20代 2 13 3 2 0

30代 8 10 2 1 0

40代 4 25 4 4 0

50代 6 27 3 0 0

60代 21 40 5 2 0

70代以上 46 57 6 6 2

無回答 2 2 2 0 0

関心がある 29%

やや関心がある 57%

あまり関心がない

8%

関心がない 5% 無回答 1%
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関心がある やや関心がある あまり関心がない 関心がない 無回答
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問4 問3「関心がある」「やや関心がある」の回答のうち、特に関心のある環境問題（3つまで選択）

1 地球温暖化、気候変動の問題 214

2
ごみ問題（ごみの減量や再資源化、不法投

棄、プラスチックごみ問題など）
185

3 食品ロス 
※1 114

4 エシカル消費 
※2 22

5 自然環境や生物多様性の保全 47

6 公害問題（水質、大気、土壌汚染など） 57

7
エネルギー問題（再生可能エネルギー 

※3
 の活

用や省エネルギー化の推進など）
91

8 その他 1

9 無回答 193
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問5 問3「4 あまり関心がない」「5 関心がない」の回答のうち、関心がない理由（自由記述）

・

・ 毎日の生活が大変で考えられない。

・ 身近な問題に感じない。

・ 興味がない。あまり気にしたことがない。別に関心ごとがある。

・ 緊迫感が無い。自分の生活に直接すぐふりかかるものではない

・ なるようにしかならないと思っているから。

・ 難しくてよくわからないから。何をどうするか分からない。

・ 今の環境問題をあまり知らないから。身の回りの環境問題をあまり理解していないから。

・ 食品ロスをしないように普段からしているから。

・ 組内に入ってないので広報を取ってなく、よく内子町のことを知らない。

・ 時代の変化で追いつかない

・ ゼロカーボンシティは現実的には不可能だから

・ 変なところに金が流れるだけで、やるだけムダだから。

正直個人でできることは少ないし、普通の生活から環境に配慮した生活にシフトすればQOLが下がると思うから。

例えば内子町では自動車は一人一台ないと生活できないが、自動車は環境に悪いから自転車にしようとかは絶対にやりたくない。

4



問6 内子町の環境に対する満足度

満足 やや満足 やや不満 不満 無回答

1 緑や生き物など、自然の豊かさ 134 129 14 6 25

2 河川や水のきれいさ 106 143 28 7 24

3 農地や里山の豊かさ 92 127 50 11 28

4 町並み、村並み、山並みといった景観の美しさ 103 136 35 6 28

5 歴史的・文化的資源の豊かさ 95 139 35 9 30

6 買い物や公共サービスなど、日常生活の便利さ 45 102 94 36 31

7 公共交通機関の便利さ 17 79 107 72 33

8 ごみ（不法投棄）の少なさ、まちのきれいさ 39 160 67 13 29

9 自然と身近にふれあえること 130 129 16 3 30

10 住環境の静かさ、騒音がない 132 119 19 11 27

11 災害や犯罪などの危険が少ない 101 152 24 6 25

12 近所付き合いなど、近隣の人間関係 71 169 31 11 26

13 環境学習・自然体験などの機会 39 168 52 16 33

14 エネルギー問題への対応 22 161 64 19 42

15 その他（具体的に：　　　　　）

※問6の項目以外で気になること

・ 情報発信

・ イノシシの被害

・ 防災に関する自治会の対応等

・ 中心地以外の道路整備

・ 住宅の近くで物を燃やすのは控えて欲しい

・ 子どもが遊べる場所（既存の公園の整備や数を増やしてほしい）、ボール遊びが出来る場所（大人と子どもが）今は禁止のところが多い

・ ペットボトル、廃油などの回収への協力
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内子町の環境に対する満足度　（項目別、「満足」「やや満足」の年齢別内訳）　
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緑や生き物など、自然の豊かさ

河川や水のきれいさ

農地や里山の豊かさ

町並み、村並み、山並みといった景観の美しさ

歴史的・文化的資源の豊かさ

買い物や公共サービスなど、日常生活の便利さ

公共交通機関の便利さ

ごみ（不法投棄）の少なさ、まちのきれいさ

自然と身近にふれあえること

住環境の静かさ、騒音がない

災害や犯罪などの危険が少ない

近所付き合いなど、近隣の人間関係

環境学習・自然体験などの機会

エネルギー問題への対応

10代20代 30代 40代 50代 60代 70代以上 なし
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問7 内子町の環境について、10年前と比べて大きく変わったと感じること

1 猛暑や暖冬など、気候の変化 218

2 川の水量の変化や水不足 81

3
耕作放棄地や山林の荒廃など、里山環境の変

化
160

4 生き物や植物の種類・数など、生態系の変化 53

5
ごみのポイ捨てや不法投棄など、まちの美化環

境の変化
66

6 道路状況や公共交通機関などの変化 100

7 その他 16

8 特に大きく変わったと感じることはない 37

2 増えた 減った 無回答

3 59 19

5 良くなった 悪くなった 無回答

29 25 12

6
便利になっ

た

不便になっ

た
無回答

22 64 14

7 「その他」の回答

・ 空き家が増えた

・ バス便が少なく買い物、通院などが不便／バスがなくなった／バスの廃線で通院が困難

・ 車の運転ができないため公共交通機関の不便さに生活上の不安を感じる／今は運転できているが、今後、免許返納になったらますます不便になる。

・ イノシシが多くなった気がする

・ 小田川の魚の種類が少なくなった。

・ 街の中の商店が姿を消した。高齢者にとっては死活問題。

・ 観光客が楽しめる体験やお土産屋さんが少なく寂しい。体験：地元の人や県内の人も来やすくなる。伝統や昔の遊びを地域の人が教えるのは教育にもなる。

どのように変わったと感じますか（水量が増えた・

水量が減った）

どのように変わったと感じますか（良くなった・悪く

なった）

どのように変わったと感じますか（便利になった・

不便になった）

30%

11%

22%

7%

9%

14%

2%
5%

猛暑や暖冬など、気候の変化

川の水量の変化や水不足

耕作放棄地や山林の荒廃など、里山環境の

変化

生き物や植物の種類・数など、生態系の変化

ごみのポイ捨てや不法投棄など、まちの美化

環境の変化

道路状況や公共交通機関などの変化

その他

特に大きく変わったと感じることはない
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問8 第2次内子町環境基本計画の取り組みに対する満足度

　1）生物多様性の保全・創造 満足 やや満足 やや不満 不満 無回答

①里地里山の保全 35 160 56 16 41

②生き物の調査と生息環境の保全・創造 31 158 60 13 46

③小田深山の自然環境保全・活用 44 173 36 10 45

　2）自然資源や景観を生かした地域づくり 満足 やや満足 やや不満 不満 無回答

①地域の資源を活用したブランドづくり 31 138 75 14 50

②環境を活かした観光や人材の受入れ 31 135 72 21 49

③環境活動を推進する経済システムの検討 22 116 96 20 54

④景観や生態系に配慮した環境整備 29 150 64 14 51

　3）健全な水循環の保全と小田川の利用 満足 やや満足 やや不満 不満 無回答

①生活排水対策 42 166 50 9 40

②源流と河川の環境保全 43 160 46 14 45

③水を利用した地域づくり 29 158 62 12 47

　1）ごみの減量 満足 やや満足 やや不満 不満 無回答

①廃棄物の減量 36 175 49 8 40

②廃棄物の適正処理 43 177 43 10 35
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満足 やや満足 やや不満 不満 無回答

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①

②

③

④

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①

②

③

①

②
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　2）資源の地域内循環 満足 やや満足 やや不満 不満 無回答

①地産地消の推進（農の循環） 37 158 52 13 48

②町産材の利活用の拡大（木の循環） 35 158 53 14 48

③バイオマス利活用の拡大 40 150 48 17 52

　3）温暖化対策とエネルギーの地域内循環 満足 やや満足 やや不満 不満 無回答

①再生可能エネルギーの普及 37 158 52 13 48

②省エネルギーの普及 35 158 53 14 48

③適応策の検討 40 150 48 17 52

　1）子どもから大人まで切れ目ない学習活動の推進 満足 やや満足 やや不満 不満 無回答

①子どもの環境学習

（内子独自の学びの場づくり）
41 155 50 12 50

②大人の環境学習

（実践に結びつく環境学習）
17 134 88 16 53

③様々な学習会と連動した環境学習

（ESD）
22 149 68 14 55

　2）地域・自治会の環境活動の推進 満足 やや満足 やや不満 不満 無回答

①環境モデル地域づくり 24 147 71 17 49

②コミュニティビジネスの展開 19 138 77 22 52

　3）ネットワークづくり 満足 やや満足 やや不満 不満 無回答

①ネットワークづくり 22 129 78 23 56

①

②

③

①

②

③

①

②

③

①

②

①
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問9 今後、特に重点的に取り組むべき政策（ まで選択）

　1）生物多様性の保全・創造

①里地里山の保全 113

②生き物の調査と生息環境の保全・創造 53

③小田深山の自然環境保全・活用 61

　2）自然資源や景観を生かした地域づくり

①地域の資源を活用したブランドづくり 64

②環境を活かした観光や人材の受入れ 71

③環境活動を推進する経済システムの検討 46

④景観や生態系に配慮した環境整備 71

　3）健全な水循環の保全と小田川の利用

①生活排水対策 70

②源流と河川の環境保全 88

③水を利用した地域づくり 28

　1）ごみの減量

①廃棄物の減量 69

②廃棄物の適正処理 91

　2）資源の地域内循環

①地産地消の推進（農の循環） 121

②町産材の利活用の拡大（木の循環） 72

③バイオマス利活用の拡大 27

　3）温暖化対策とエネルギーの地域内循環

①再生可能エネルギーの普及 98

②省エネルギーの普及 54

③適応策の検討 30

14.5%

16.1%

11.8%

10.2%
14.0%

11.6%

12.3%

5.4%
4.1%

生物多様性

自然資源・景観

水、小田川

ごみ

資源循環

温暖化対策

環境学習

地域の環境活動

ネットワーク

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

自然 ①里地里山の保全 自然 ②生き物の調査と生息環境の保全・創造

自然 ③小田深山の自然環境保全・活用 自然 ①地域の資源を活用したブランドづくり

自然 ②環境を活かした観光や人材の受入れ 自然 ③環境活動を推進する経済システムの検討

自然 ④景観や生態系に配慮した環境整備 自然 ①生活排水対策

自然 ②源流と河川の環境保全 自然 ③水を利用した地域づくり
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　1）子どもから大人まで切れ目ない学習活動の推進

①子どもの環境学習（内子独自の学びの場づ

くり）
95

②大人の環境学習（実践に結びつく環境学

習）
58

③様々な学習会と連動した環境学習（ESD） 40

　2）地域・自治会の環境活動の推進

①環境モデル地域づくり 49

②コミュニティビジネスの展開 36

　3）ネットワークづくり

①ネットワークづくり 65

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

暮らし ②廃棄物の適正処理 暮らし ①地産地消の推進（農の循環）

暮らし ②町産材の利活用の拡大（木の循環） 暮らし ③バイオマス利活用の拡大

暮らし ①再生可能エネルギーの普及 暮らし ②省エネルギーの普及

暮らし ③適応策の検討

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

環境学習 ②大人の環境学習（実践に結びつく環境学習）

環境学習 ③様々な学習会と連動した環境学習（ESD）

環境学習 ①環境モデル地域づくり

環境学習 ②コミュニティビジネスの展開

環境学習 ①ネットワークづくり
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問10 問8・問9に掲げられた政策以外で、今後、特に重点的に取り組むべきと考える政策

・ 韓国やヨーロッパ圏の観光客が増えてきた。韓国の方にもわかりやすい、せめて英語表記の案内図やメニュー表、自然をもっと案内できる整備を急いだ方が良い

・ 公共交通機関をもっと増やしてほしい

・ 空き家がすごく多い。何か手はないものか。町外から移住してくれそうな人が借りれる物件も少ないので何とかしてほしい。

・ 過疎化が進む一方なので環境とか言っている場合じゃない。もっと子育てとか企業誘致とかやることがいっぱいあると思う。

・ 町全体の道路整備。深山や五十崎は道が悪いのであまり行かない。河辺や久万からの流入が期待できない。細い道に大型が多数通行するので危ない。

・ 車を手放して感じたこと　内子から御祓へデマンドバスの利用を断られた／コミュニティバスはあるが、里山の実家へ行くバスがない／年金生活でタクシー利用は厳しい。

・ 山間部の人口減少で空き家、放置田畑、宅地の管理（草刈り、水道、森林道の管理など）地域にかなりの負担

・ 川の上流で家畜を飼っており、排水（川の水）が臭うので気になる。→川への垂れ流しなどへの対策

・ 身近なところから、地域の人たちが自主的に参加する。地域の清掃、道路端の草刈り等々町民自らができるとことの配慮不足多々あり。

・ 物価高や増税への対策をして欲しい

・ 人口減少、過疎化、限界集落

・ 企業支援、企業誘致

・ この町にはよくごみが落ちている。この現実を無くさない限り環境の基本計画を議論してもむなしく感じる。

・ 耕作されていない畑や田んぼが多くなった。他県からでも作りたい人がいれば作ってほしい。荒れた田畑や山を見ると悲しい。

・ 人口減少で害獣が増えている。田畑が荒らされ困っている。対応してほしい。

・

・ プラ、生ごみ全部一緒でびっくり。週1の回収もありえない、週2にしていただきたい。

・ 環境整備（草刈等）の機械化と費用の補助

・ 働く場所を増やすこと

・ 放置している空き家の除去、活用。放置している空き家をイノシシなどの動物が住処にして人家の近くに住んでいる。

・ 道路整備

・ 再生可能エネルギーの普及（エネルギーの地産地消）

・ よくウォーキングするが、生活道路沿いの河川や山間に不法投棄が見られるので、回収や対策を願う。

・ こんなに活動していることを知らなかったので、SNSなどを使って若い人でも知ることができる発信をしたらいいと思う。

・ 後期高齢者（一人暮らし等）の買物、通院などに関する公共交通機関の整備

・ 廃棄物の再生利用

幼稚園・学校から持ち帰る案内やイベントのチラシなど、子ども3人分を1年間集めているが、燃えるごみ（小）1枚の量になる。3人分で重複するものもあり、紙がもったい

ないと感じる。

紙ごみを集め、自分で古紙リサイクル業者に出してポイントを貯めている（大洲市：商品券と交換、松山市：トイレットペーパー、ティッシュと交換）

内子町で集めた古紙がどのようにリサイクルされていくか、写真付きで分かりやすく説明してもらえたら、子どもの時から分別やリサイクルに興味を持ち、環境を大切にする心

が育まれていくと思うので、町民一人一人ができる身近なエコ対策として取り組んでいただきたい。林業の町＝資源（紙）を大切にする。
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問11 環境に関して、普段取り組んでいること

項目

いつも

取り組ん

でいる

時々

取り組ん

でいる

ほとんど

取り組ん

でない

まったく

取り組ん

でない

無回答

1 こまめに電気を消すなど、節電を心がけている 200 96 6 2 4

2
再生可能エネルギーによる電気を使うように

心がけている
32 56 111 79 30

3 水道をこまめに止めるなど、節水を心がけている 214 80 8 3 3

4 エコドライブなど、ガソリンの節約を心がけている 143 102 37 7 19

5
できるだけ徒歩や自転車、公共交通機関の

利用を心がけている
44 77 109 67 11

6
ごみはきちんと分別し、ごみの減量やリサイクル

を心がけている
212 78 14 1 3

7
買い物や調理の際に、食品ロスを減らすように

心がけている
177 103 17 1 10

8
使い捨て製品は買わない、使わないように

心がけている
65 149 66 16 12

9
マイバッグ持参など、プラスチックごみ削減を

心がけている
222 55 23 4 4

10
地域清掃や花いっぱい運動など

環境美化活動に積極的に参加している
65 91 91 55 6

11
環境学習・自然体験などに積極的に参加

している
13 69 125 93 8

13

❖あなたの、環境への取り組みについて



0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

こまめに電気を消すなど、節電を心がけている

再生可能エネルギーによる電気を使うように…

水道をこまめに止めるなど、節水を心がけている

エコドライブなど、ガソリンの節約を心がけている

できるだけ徒歩や自転車、公共交通機関の…

ごみはきちんと分別し、ごみの減量やリサイクル…

買い物や調理の際に、食品ロスを減らすように…

使い捨て製品は買わない、使わないように…

マイバッグ持参など、プラスチックごみ削減を…

地域清掃や花いっぱい運動など…

環境学習・自然体験などに積極的に参加…

いつも取り組んでいる 時々取り組んでいる ほとんど取り組んでない まったく取り組んでない 無回答
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問12 問11「ほとんど取り組んでない」「まったく取り組んでない」の回答のうち、今後、取り組みたいこと

1 こまめに電気を消すなど、節電を心がける 2

2
再生可能エネルギーによる電気を使うように心が

ける
45

3 水道をこまめに止めるなど、節水を心がける 3

4 エコドライブなど、ガソリンの節約を心がける 11

5
できるだけ徒歩や自転車、公共交通機関の利

用を心がける
39

6
ごみはきちんと分別し、ごみの減量やリサイクルを

心がける
4

7
買い物や調理の際に、食品ロスを減らすように心

がける
7

8
使い捨て製品は買わない、使わないように心がけ

る
17

9
マイバッグ持参など、プラスチックごみ削減を心が

ける
11

10
地域清掃や花いっぱい運動など環境美化活動

に積極的に参加する
21

11 環境学習・自然体験などに積極的に参加する 32

問13 問11「ほとんど取り組んでない」「まったく取り組んでない」の回答のうち、

「取り組まない」または「取り組みたいけど取り組めない」理由

1 環境問題に関心がないから 4

2 どのように取り組めばよいか分からないから 63

3
毎日の生活が忙しく、取り組むための時間がな

いから
92

4 取り組みにかかる費用の負担が重いから 40

5 その他

2%

32%

46%

20%

環境問題に関心がないから

どのように取り組めばよいか分からないから

毎日の生活が忙しく、取り組むための時間がないから

取り組みにかかる費用の負担が重いから

その他

1%

23%

1%

6%

20%

2%4%

9%

6%

11%

17%

こまめに電気を消すなど、節電を心がける

再生可能エネルギーによる電気を使うように心がける

水道をこまめに止めるなど、節水を心がける

エコドライブなど、ガソリンの節約を心がける

できるだけ徒歩や自転車、公共交通機関の利用を心がける

ごみはきちんと分別し、ごみの減量やリサイクルを心がける

買い物や調理の際に、食品ロスを減らすように心がける

使い捨て製品は買わない、使わないように心がける

マイバッグ持参など、プラスチックごみ削減を心がける

地域清掃や花いっぱい運動など環境美化活動に積極的に参加

する
環境学習・自然体験などに積極的に参加する
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※問13 「その他」の回答

心身共に余裕が無い

高齢のため参加できない／老人のため体力的に取り組めない

高齢者のため取り組めることには制限がある。エコドライブ→免許がない、身体の都合→地域活動への参加はできない　など

日当たりが悪く、太陽光などが利用できない。

漠然と

あまり興味が無かったが、今後は積極的に参加しようと思う

公共交通機関がなく、徒歩や自転車では生活できない

車が無いと生活できない／自家用車が便利だから／自転車や公共交通機関の利用ができないから（職場が遠い、公共交通機関は不便）

徒歩で行ける商店、病院がない。公共交通機関がない。今のところ車で行くしかない。

周りとのコミュニケーション不足

どのようにしたら再生エネルギーが使えるかわからない

忘れてしまうから

特に理由はない

問14 内子町の環境に関する意見（自由記述）

野良猫の尿、ふん被害をどうにかしてほしい

金のムダだからやめときなって思う。

自然環境がとても豊かなのに、整備が追いつかない。駅裏の山などもっとサイクリングコースや観光客のために改良したら良いと思う。

内子町は自然豊かでいい所だと思うが、それを観光の目玉にして人は呼べないとも感じる。人は呼べてもお金を落とさない。例えば泉谷の棚田は人は来てくれるが、何も

売ってないのでお金も使わない、逆に農業従事者に迷惑をかけていたりと観光地としてはダメだと思う。小田深山もあれだけキレイなところなのに、道が危なすぎて2回目はも

ういいかなと思う人もいるようだ。町並みに力を入れるのも良いが、自然にも力を入れてほしい。カーボンニュートラルはただの数字遊びなのでやめた方が良いと思う。

周辺の田園や麦畑が次々と駐車場や宅地に変わり、田園風景が失われ、自然環境が悪化した。安易に都市化するのでなく自然の豊かさを残し（人工的なものでな

く）守っていくことを大切にしてほしい。

ごみのポイ捨てや犬のフンの始末ができない大人が多い。

環境に良いとされることの中には、他県・他国ではそうでもない例もあるようなので、本当に内子町に必要な計画であってほしい。ずっと、自然豊かで住みやすい内子町であ

りますように。
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国道の除草ができてなく、美化的にも汚い。観光できた人々にもよくないと思う。

昨年度末、明屋が閉店してしまいがっかり。大洲まで行かないといけない。再々利用していたので本当に残念。

環境が大事なのはわかるのだけれども、もっとやることがあるでしょう。このようなアンケートすらナンセンスに感じる。

小田に関して、せっかく水がキレイでも見たり触れたりする場所がない。道の駅を活かし整備すべき。深山ももったいない。

空き家（廃屋）と放棄地（里山）をどうするか、人口減少をどうするかが大事

短期、長期として分けて計画したら良い

バイオマス発電いらない、騒音

エコロジータウンに相応しい取組、住民が多く参加できるイベントなど計画をして欲しい。

郷の谷川沿い、国道渡った川沿いのしだれ桜をきれいに咲かせるために何か方法はないかと思う。美しい桜並木をつくってもらえたらと思う。

バイオマス利活用の拡大にもっと力を入れてほしい。他の市町村にはない特色なので、人口増加につながればいいなと思う。

豊明橋の欄干がコケなど汚れているのできれいになればいいなと思う。一部破損している箇所もあるので、危険だと思う。

からりに流れる小田川の水質が、感覚的だが、明らかに悪くなったように感じる。泡立っていたり、生活用水も入っているからでしょうか？

国道、県道の雑草が車が見えにくいほど伸びていることがある。こまめに除草してほしい。

環境基本計画がどう具体的になされているのか、実践側が全く理解できていないので、どう答えていいのか大変難しい設問だった。

町の環境保全には町民として協力したいが、私は70代前半。こんな人が増えるのではと思う。いつまでも車社会では限りがある。

老化、病気等で自由でなくなった時、実家の空き家回り、山、墓など保全して行きたいのにバスがない。いつもタクシーでは行けない。デマンドバスは山に住む人のためのバス

らしく、断られた。山へ迎えに行って買い物をされる方などのためだけの交通手段ですか？ 行くときに乗るのがなぜいけないのか。 里山の環境保全に広い意味でならない

か？

近所の高齢者が時々、家の周辺で何かを燃やしている。昨年からは自宅から離れたところでニワトリを飼いはじめ、朝4時ごろから鳴き始めるので近所の人は、かなりうるさ

いと思う。時々パトロールをお願いしたい。

雨の後など、川の水が増えるタイミングで排水を川に流す、家畜業者（？）がいる。用水路等に臭いがつくので何とかしてほしい。

高齢者の交流場所がある。社協の補助金で行われており、月1回だが楽しみにしている。長く続きますように。民生委員さんに感謝しています。

このアンケートは、すぐに答えられるところと、難しいところがあり、普段自分が環境を意識していないと感じた。

郷谷川の汚れ、草が多い。散歩していても気になる。国道端の木や雑草。県管理かもしれないが、ほったらかしというか自然の美しさを感じない。

地域の組に入っておられない方は、ごみ出しの約束が理解されていない。転入の手続きに来られた時に、ごみ出しのプリントを渡すとともに、ひとこと説明をしていただけると

助かる。
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小田川支流の土砂の堆積が多くみられる。人の手では除去できない。

太陽光発電は本当にエコ？　何年か後に取り壊すときに環境にやさしいのか疑問に思う。

里山保全による水量の確保

プラスチックごみのリサイクルができるようになればいい。家庭で出るごみのほとんどが食品包装のプラスチックごみのため

PFAS調査、マップ作成で分かりやすくしてもらいたい。

高齢者向け環境教育が必要では（高齢者大学、料理教室などの機会を捉えて）

野焼き、ごみ焼きがある。黒い煙が出ていることもある。

燃えるごみの日を週2日に増やしてほしい。

再生できるものの回収をもっと手軽に出せるよう、身近なとこに回収BOXを作るなどしてもらいたい。

地滑り地域の対策（道路も傾いているが、家も少しづつヒビが入り傾いている。雨や動物が田んぼを崩している。町から県への連携をスムーズにしてほしい。イノシシ・シカの

駆除と、自然を戻して動物の居場所をつくってやることも大切

最近、八日市町並みの観光客が少なく、寒くなって寂しい状態。大洲に客を奪われているように思われるが、何かいい案がないものか？

内子から伊予市へ行く国道、道路にまで草が伸びていたり、歩道が木や草で使用できず、中学生や高齢者が車道を歩いているのを見る。事故の原因にもなるのでは？

子どもと近所を散歩していると橋の下や山林などにごみが捨ててあって、「誰が捨ててるんだろうね」と不思議そうに話していた。町外の人が捨てるのでしょうか。

町営団地に住んでいるので、団地周辺の落ち葉やごみを一緒に拾ったりしている。幼稚園生と小学校低学年の男児3人なので、外遊びが好きで喜んで「葉っぱゲットー！」

といいながら集めている。小田の美しい自然が維持できるように、、ポイ捨てごみがなくなるような工夫があれば良いなと思う。（子どもが描いたポスターで注意など）

町内各所に花を植え、観光客や来町者を歓迎していることは素晴らしい。ただ、空き家が各所に見られ、人口減少の寂しさと雑草の繁茂で景観を損ねている。近隣住民

がコスモスを植え、観光客が写真を撮っているのを見かける。コスモスは乾燥や雑草にも強く栽培が容易で「秋の桜」ともいわれており、しかも地上に種を落とし翌年も美しい

花と景観をつくってくれる。花言葉も「真心、ふれあい」といわれており、観光客の多い内子町にふさわしい秋の花ではないかと思う。

各家に届けられる広報無駄だと思う。見たらごみになる。1冊を回覧で十分だと思う。外にお金を使ったらどうか。街灯をもう少し考えるとか（まっくら）

森林環境譲与税を内子町はフルに使ってほしい。基金にせずに、すべて環境問題に使ってほしい。エコロジータウンを目指すのであればすべて環境問題に使ってほしい。今で

しょ！

環境に関心を持っていても、どのように取り組めばいいか分からない。広報やHPを見ても分かりにくいと個人的に思う。まず一歩が出せるようなものがあればいい。清掃活動

ではなく、正しく理解し、正しい行動、活動ができるように。
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